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INTRODUCERE 

 
Situaţiile excepţionale (S.E.) provoacă economiei naţionale 

nu doar pagube materiale enorme, dar şi afecţiuni multiple  

oamenilor, inclusiv victime umane. S.E. necesită atragerea unor 
resurse materiale şi umane considerabile pentru lichidarea 

consecinţelor acestora. În timpul conflictelor militare, datorită 
particularităţilor deosebite ale acestor confruntări, pierderile 
materiale şi umane capătă un caracter de amploare teritorial şi 

numeric şi necesită atragerea masivă a forţelor şi mijloacelor 

pentru protecţia populaţiei, lichidarea urmărilor folosirii armelor 
de distrugere în masă, salvarea oamenilor. 

Dezastrele naturale, catastrofele şi avariile de mari 

proporţii, de regulă, se declanşează pe neaşteptate şi sunt însoţite 

de un număr mare de victime umane şi de pagube materiale 

majore. 

Situaţia, care se stabileşte în rezultatul S.E., este  
caracterizată de un decalaj simţitor dintre necesităţile de mijloace 

materiale şi prezenţa acestora în zona S.E. Situaţia poate cere 

lărgirea nomenclaturii mijloacelor materiale necesare. 
În sistemul asigurării tehnico-materiale, sarcina principală 

revine aprovizionării (transportării resurselor necesare) cu ajutorul 
căreia se va crea volumul necesar de mijloace materiale, se vor 

restabili pierderile şi consumul.  

Astfel, la lichidarea urmărilor cutremurului din Armenia 
(07.12.1988), necesitatea de mijloace materiale a depăşit de circa 

60 ori prezenţa acestora. În primele două zile lucrările de salvare-

deblocare s-au efectuat foarte iraţional din cauza lipsei de 

mijloace. Eficacitatea şi creşterea ritmului acestor lucrări a crescut 
odată cu venirea mijloacelor materiale din alte regiuni ale ţării şi 

din ţările străine. Greutatea încărcăturilor, aduse în primele 10 zile 
prin diferite procedee şi cu diferite mijloace de transport, a depăşit 

cifra de 6000 t, printre care: utilaj medical, medicamente, haine  
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calde, corturi, produse alimentare, tehnică de construcţie, case 

montabile, mijloace de transmisiuni şi legătură, alte bunuri 
materiale. 

În legătură cu înrăutăţirea situaţiei tehnogenice în lume se 
poate de aşteptat, că în multe cazuri, evenimentele negative 
separate, chiar şi nu prea mari după amploare, se vor transforma 
într-un lanţ, provocând şi intensificând alte fenomene 
dezastruoase, greu de localizat, cu urmări majore, directe şi 

indirecte, manifestate la nivel macroeconomic. S.E., într-o măsură 
mai mare sau mai mică, exercită influenţă asupra tuturor 
domeniilor de existenţă a societăţii umane, în primul rând, asupra 
condiţiilor de viaţă şi asupra stării mediului ambiant. 

Statistica avariilor şi catastrofelor cu carater tehnogen şi 

natural din ultimele decenii demonstrează că urmările acestora 
devin tot mai periculoase pentru obiectivele economice, populaţie 

şi mediul ambiant nativ. La etapa actuală pagubele, directe şi 

indirecte, provocate de S.E. în lume, constituie circa 3-5% din 

produsul global brut. 

Conform datelor organizaţiilor de asigurare, paguba 

economică globală, doar din cauza calamităţilor naturale în anii ′60 
ai secolului trecut a costituit circa 40 miliarde de dolari SUA. În 
anii ′80 acest indice a crescut până la 120 miliarde, iar în anii ′90 
circa 400 miliarde dolari SUA.   

Această situaţie impune luarea în considerare a posibilelor 

pagube la elaborarea politicii economice a statului, la prognozarea  

dezvoltării social-economice a ţării.    
Asigurarea cu mijloace tehnico-materiale a măsurilor şi 

acţiunilor întreprinse de forţele protecţiei civile, pentru prevenirea 

şi lichidarea urmărilor S.E., presupun un sistem integru de 
activităţi deosebite, care se realizează atât din timp, cât şi în cazul 
apariţiei acestor situaţii. 
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